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Приоритетным направлением развития экономик регионов Российской Федерации является поддержка малого и среднего бизнеса, функционирование которого направлено на обеспечение населения, с одной стороны, качественными товарами и услугами, с другой, рабочими местами. 
Социально-экономические и политические вызовы, обусловленные влиянием пандемии Covid-19, санкционными ограничениями, способствовали осознанию важности государственного регулирования развития малого и среднего бизнеса, применению механизмов разнообразной поддержки – от финансовых ресурсов до консультационных и образовательных программ.  
Цель данной работы заключается в исследовании состояния и механизмов государственного регулирования развития малого и среднего бизнеса в Челябинской области. Для достижения данной цели были поставлены задачи:
1) анализ теоретических аспектов содержания и роли малого и среднего бизнеса в системе государственного управления;
2) обзор инструментов государственной поддержки развития малого и среднего бизнеса в регионах;
3) анализ состояния развития малого и среднего бизнеса в Челябинской области;
4) идентификация инструментов государственной поддержки развития малого и среднего бизнеса в Челябинской области;
5) исследование сформированности профессиональных компетенций в области предпринимательства у студентов университета.
По результатам проведенного исследования авторами проанализированы состояние и роль малого и среднего бизнеса в Челябинской области, а также механизмы государственного регулирования и поддержки. 
Несмотря на тяжелую экономическую ситуацию в стране, малое и среднее предпринимательство в Челябинской области динамично развивается и дает свои результаты. В целом за анализируемый период, 2020 – 2023 гг., отмечена положительная динамика роста числа предприятий, а также объемов оборота и численности занятых на предприятиях. 
В системе механизмов государственного регулирования развития малого и среднего бизнеса в регионе активно развиваются правовые, организационные, программные, финансовые инструменты. 
Малые и средние предприятия Челябинской области вовлечены в программы льготного кредитования, налогового стимулирования, в образовательные и консультационные программы, реализуемые посредством Центра «Мой бизнес».
Исследование предпринимательских компетенций студентов университета позволило идентифицировать условия, препятствующие развитию предпринимательства среди молодежи, определить предпринимательские стратегии, а также выявить информированность студентов о имеющихся возможностях государственной поддержки развития бизнеса.  Так 22 % опрошенных студентов считают, что у них достаточно знаний для открытия собственного бизнеса; более половины опрошенных (59,6 %) планируют открыть бизнес в будущем; 73,3% опрошенных в качестве известного им инструмента государственной поддержки малого и среднего бизнеса назвали «Налоговые льготы  и субсидии»;  основным препятствиям, по мнению 74,5 % опрошенных, в развитии малого и среднего бизнеса   является «Страх людей идти на риск».


















